

地方志中“八景”的文化意义及史料价值

张 廷 银

“八景”是中国地方志中一个十分重要的内容构成。然而，历史学家们对它的评价却一直非常苛刻。这究竟是怎么回事？本文拟在大量文本调查的基础上，从八景的文化意义与史料价值的角度，提出初步的分析说明。

一、地方志中八景的存在形式与包含内容

在笔者调查的一千多部建国前地方志中，记录八景的主要是在“形胜”（山川）、“古迹”、“艺文”三门，通常是一一介绍某地八景之形成与构成情况，辑录历代咏写八景的诗文作品。而且在标题中一般都会有明确的“四景”、“八景”、“十景”等字样；如果不出现这些字样，也会排列出实际上的八种或十种景色。还有的不集中列举八景，却在山川、桥梁、寺观、古迹等处，个别介绍某一自然景象或历史景观，并指出此为某地八景或十景之一。在一些志书的卷首，还常常绘出八景或十景图，且配有诗文描写和介绍。晚近一点的则去掉了绘图而代以实景照片。

八景中各个景观的命名，通常是由四个字组成，且两字一个意义：前两字一般为场所地点，后二字为时间、季节性自然现象，两两并列而组成一个合景。如“潇湘八景”之“平沙落雁”，“平沙”和“落雁”各是一景，两者相合，就是一个综合之景——平沙之上大雁栖

落。不过，其组合意义却远远大于平沙与落雁的简单拼凑，它是一个在深度和广度上都得到了很大拓展的有机合成。

极个别的八景命名也有两个字和三个字的，如[乾隆]《浙江通志》卷一百五十六收录夏尚朴《周村八景为松亭题》，所咏八景之名就是三个字：鸡鸣峰、猿啸岫、钓月池、耕云坂、爱松亭、采樵径、来鸥渚、归鸟林；[雍正]《山西通志》卷二百二十三载张铎《紫团八景诗序》所列八景，也是三个字和两个字的：桥楼淙（仙翁崖）、云盖寺（驻云亭）、照壁山（屏墙山）、倚秀峰、参园（南极园）、濯缨溪、磨崖碑、将军峰。两字、三字命名与四字命名相比，显得比较平直朴实，但包含的意义比较单一，诗性色彩较淡。

地方志中的八景，既有自然景观，又有人文景观，从日月星辰、风雨雷电、山川河流、花草林木，到佛寺道观、名人遗迹、农耕渔樵、民居桑田等等，凡一地的风景名胜、历史文化以及当下的生产与生活，都是八景可以反映的对象。当然，作为一种历史积淀的文化现象，八景中最主要的内容还是古迹和对山川的欣赏，因而在地方志中，八景主要被收在“古迹”、“形胜”和“山川”门中。如江苏《睢宁县志》记“睢宁八景”，其中“元公履墓”和“季子剑墓”，就分别取自晋朝王祥和春秋吴国季札的故事，而“仙掌遗迹”则完全是由美妙的传说引申而来。特别让人感觉可贵的是，许多地方的八景都收入了该地的一些生产和生活场景，如江苏《云台新志》“云台三十六景”，就有水村获稼、海浦观渔、平野春耕、石城秋牧四种景象，分别指收获水稻、海边捕捞、春天耕种、秋天放牧等宜人的场景；又如山西《猗氏县志》“猗氏八景”中之“峨眉晓耕”、“对泽晚牧”，河南《灵宝县志》“灵宝八景”之“秦岭雪樵”，安徽《宿县志》“宿县八景”之“智井春耕”，安徽《五河县志》“五河八景”之“南薰观稼”、“北渡争舟”、“东沟渔唱”、“西坝农歌”，《郓城县志》“郓城八景”之“独山樵唱”、“五岔渔歌”、“潘溪晓渡”等，虽然景中之主人并不一定真正的劳动者，也许只是某位隐士骚客，但所表现的则是生产劳动场景

无疑。这就使得八景之景观内容不但包含了深厚的历史背景,同时也容纳了生动的现实生活,使自然与人文,历史与现实达到了完美的融合。从而,了解某地之八景,就可以实现对该地历史文化、风土人情等特点的全方位认识,这大概也就是八景现象广泛流布的原因之一。

二、方志中八景之文化意义先于其地理价值

根据对一千多部地方志的初步调查,我们认为,地方志的八景与其说是一种自然环境的标志,还不如说是表现一种文化意蕴更准确。不过,这种文化意蕴却又不完全是属于地区性的个性特质,而是凝含了中华民族历史传统的共同品质。

地方志中的八景首先体现了天人合一的整体和谐观念。如果对八景现象做一个较全面的了解,就可以发现:把某一地区的景色概括为八种、十种、二十种、二十四种、三十二种等等,并不一定意味着此地只有这几种景观,或者必须凑足这几种景观,其实,八景、十景在数量上与客观现实情形的不一致,还是很普遍的,不少人抨击八景中的虚假造作现象,也主要是指这一点。我们现在看一些地方的八景,有些景观确实很勉强,如[乾隆]《三河县志》所列“三河八景”之一“南塘落雁”,其实就不过是城南一个积水数十顷的极平常的水坑;[乾隆]《宁河县志》中“宁河八景”之“芦台玉砂”,指的也只是芦台境内的一个晒盐场。从自然景色的角度去衡量,都不见得有多么特殊的迷人之处。民国河南《汜水县志》在卷首将该县境内的十四种美景的照片印了出来,若从今天的眼光看去,很难感觉出它们有什么美妙独特之处。但尽管如此,我们依然相信这些景观在修志者及当地人心目中具有特殊意义。因为人们概括并传扬某一景象的最基本初衷,乃在于把自己所处环境包括生产环境描绘得更具有和谐可亲性。也许人们生产生活的环境其实是很平淡甚至非常艰苦的,或者说自己的生产生活以及心情并不是多么乐观浪

漫的；可是，人们觉得生产与生活的艰辛并不是自然环境的过错，而且，生活之艰辛以及心理之郁闷，正需要自然景观来弥补和抚慰，所以，想象和创造事实上并不特出甚至根本不存在的景观，不但可以理解，而且还很有必要。如[同治]河北《清苑县志》卷十七载时来敏《上谷八景·序》所说：“借山水之僻，清案牍之尘。”八景其实就是一首首渲情理气的“山水诗”，只不过这些山水诗的创作者和欣赏者，不光有文人，还有普通的民众。文人士大夫们在游历或赴任途中，将所见之景与所感之景写入诗文之中，于是，这些景致便借他们的诗与文而广播流布，明·王直《抑庵文集·菊窗十景诗序》说：“物不自美，因人而彰。”生长于此地的普通民众则通过阅读或口传这些诗文，油然而生浓厚的乡土观念和景观意识，并能够无需长途远涉而广收观光赏景之效。[同治]河北《广宗县志》卷十二载刘檉《宗城八景》“小引”说：“宗邑一望平衍，东尤积沙，故无一景，安从八乎？然民淳土秀，地以人灵。苟能现前取足恒景，顿成异观，故不必探九嶷、陟五岳而后快登临之美也。”[乾隆]山东《原武县志》卷一《八景说》亦云：“原陵一望平坦，无名胜奇观足供登临。然夫人胸中自有邱壑，苟兴会所至，虽勺水拳石，亦可与桃源、雁宕并作佳丽。”这也就是[道光]《博平县志》卷二《胜景录》所总结的“景物在地，而玩赏由人。”

其次，八景还反映了与天人合一相联系的风水观念。在中国古代相沿甚久的“左青龙，右白虎，前朱雀，后玄武”的理想风水模式中，有两样东西即山和水，被提到了异常重要的位置，不但强调山、水与人的亲密程度，对它们分别从那一方位与人亲近，也有明确的规定。众多的八景胜景，所涉及的自然景观是多方面的，但有两种景观却是共同具有的，即以山、水为景观的基本生成要素。著名的潇湘八景、燕京八景和西湖十景，分别有山市晴岚、洞庭秋月，西山霁雪、太液晴波和平湖秋月、孤山梅雪，都没有少了山和水，其他的大小八景十二胜，如关中八景、武山十四景、桃源八景、湟川八景、

金陵四十景……,几乎没有一个可以离开山和水去孤立组景的。

山水两要素在风水观中,不但必不可少,而且它们最理想的存在状态通常也是“山明水秀”。这种山水状态作为人的理想居处的重要条件,在八景中也有相应的反映。如北京“燕山八景”中的“西山霁雪”,陕西“关中八景”中的“终南叠翠”,青海“湟川八景”中的“秀岩滴翠”,表现的就是山之明丽;“燕山八景”中的“太液晴波”、“关中八景”中的“蓝水飞琼”、“湟川八景”中的“双溪春涨”,展示的就是水之灵秀。虽然这里的山和水,并不一定像风水学所要求的那样,严格地按照背依群山、前抱流水的位置结构出现,但它们肯定是构成人们生活居住环境的重要组成部分,而把这么明丽如画的景观纳入人的生活范围内,正好表现了中国人观其景、游其景而又居其景的特殊景观意识。福建《永泰县志》卷三“古迹”介绍“龙山草堂”说:“莒口江氏别业,乾隆乙未建,嘉庆丙辰复筑尺五楼,莒溪八景皆在堂之左右前后,可一览而得。”将自己的住处,精心选择在八景所在的范围内,这充分证明了八景对人的日常起居及精神活动的重大影响效果。虽然我们不能说所有的八景都符合风水要求,但事实证明,多数八景尤其是小范围的八景,往往同时就是最好的风水宝地。

再次,八景现象还表现了中国人的对称和平衡意识。根据初步探寻,八景一词最早为道教所使用,指道教八个受仙时间里的自然气色景象和八方之景,以后才逐渐借用到现实世界,指称人们生产和生活中所及的美妙景象。但从某地景象中选取四种、八种、十种、十二种等等双数的景观,正可以从东西南北、上下左右、四面八方,比较全面又非常对称地说明该地的地理环境。我们所调查的地方志八景,绝大多数都可以从时间、地点、形态等方面,构成一种对称或对比。比如:“伊阳八景”的“桃源胜迹”与“云梦仙境”、“凤山朝阳”与“龙崖夜雨”、“瑞云屏障”与“砚山叠翠”、“紫逻石潭”与“汝水拖蓝”^①;“虞山八景”之“虞山叠翠”与“琴水排清”、“西湖钓艇”与

“四野农歌”、“弦歌旧俗”与“逊让遗风”、“西郊秋报”与“东郭春迎”^②；“桃源八景”之“翠绿万行”与“夭桃千顷”、“三台雾锁”与“八垒云屯”、“车马两堤”与“舳舻七省”、“沙滩渔火”与“湖岸晚烟”^③；“枣强八景”之“沙岸梨花”与“长河桃叶”、“渡口渔舟”与“平原猎马”、“曲园消暑”与“高阁临秋”^④。山东《滨州志》卷十二列出了滨州四景：日观光浮、泮芹香蔼、秀分岱色、清应潮声，而在每一景之后，则又分别注出了东、西、南、北。显然是有意选了四个主要方位上的主要景点。在这样一些相互对应的景观中，我们可以很明显地感受到八景形成过程中的选择、加工痕迹。不过，我们可以怀疑这些被加工过的景观描写的代表性或真实可靠性，却不应该怀疑其中所凝含的属于中华民族特有的文化底蕴。因此，创造历史文化价值而不是展示客观自然面貌，就是地方志中八景的最根本意义。而认识到这一点，就能够对方志中八景的地位有一个比较公正全面的理解。

三、八景遭斥原因与其史料价值

八景所包涵的十分浓厚的文化意蕴，既是它存在的终极根据，也是它招致抨击的最重要原因。其中，措辞最激烈的是清代学者戴震和章学诚。

戴震在为[乾隆]《汾州府志》撰写“例言”时明确表示，将山川的记叙用来“点缀嬉游胜景”是“小视山川”，是一种“陋习”，他说：“至若方隅之观，各州县志多有所谓八景、十景，漫列卷端，最为鄙陋，悉汰之，以还雅。”将八景斥为违反典雅的俗品，其贬之已甚。章学诚则在《修志十议》中列八景为修志“八忌”之一——忌装点名胜，他认为：“如考体但重政教典礼，民风土俗，而浮夸形胜、附会景物者，在所当略。”他在主持修纂《永清县志》时，就将原《和州志》旧有的“八景”全部删去了。后来，孙诒让在《瑞安县志局总例六条》中，继续发扬戴震、章学诚的观点，他说：“凡考证方舆，以图学为最要，近代地志往往疏略不讲，而顾崇饰名胜，侈图八景，轻重倒置，

通学所嗤。”《四库全书总目》评论[康熙]《登封县志》时，进一步概括指出：“景必有八，八景之诗必七律，最为恶习。”^⑤

戴震、章学诚等人如此猛烈地攻击方志中的八景现象，自有他们的原因。因为他们身处学风嬗变的清中叶，历史学家秉笔直书、求真务实的天职，极其自然地要求他们竭力地倡导谨严求实的考据学风和经世致用的实学思想，而反对浮夸虚妄的轻佻风气。在他们的眼中，方志是记载一地之历史与现实的，如果有太多的附会和夸比，就削弱了其“史志”的性质，是非常要不得的。如章学诚所言：“夫修志者，非示观美，将求其实用。”^⑥也就是在这个意义上，他们视罗列八景为恶习，斥其为妨害方志功能与作用的“八忌”之一。其实，他们所反对的不光是八景，志书中开设“古迹”门以及收入咏写山川胜景的诗文作品，也受到了他们的指责。章学诚曾说：“古迹非志所重，当附见于舆地之图，不当自为专门。古迹而立专门，乃统志类纂名目，陋儒袭之，入于方志，非通裁也。”^⑦他在《修志十议》中又说：“志州县与志名山不同，彼以形胜景物为主，描摹宛肖为工，崖巔之碑，壁阴之记，以及雷电鬼怪之迹，洞天符检之文，与夫今古名流游览登眺之作，收无孑遗，即征奥博，盖原无所用史法也。若夫州县志乘，即当时一国之书，民人社稷，政教典故，所用甚广，岂可与彼一例？”在他看来，志书中固然会涉及山川河流的情况，但仍须以察证稽考其沿革变迁为主，而不该大量罗列相关的诗文题咏。否则，便是舍本逐末、主次不明。现代文化名将鲁迅先生则有感于中国传统文化追求完美而漠视悲剧的做法，对地方志中的八景和十景极力痛斥，他在《再论雷峰塔的倒掉》一文中说：“凡看一部县志，这一县往往有‘十景’或‘八景’，如‘远村月明’、‘萧寺清钟’、‘古池好水’之类。而且‘十’字形的病菌，似乎已经浸入血管，流布全身，其势力早不在‘！’形惊叹亡国病菌之下了。”

我们今天来看戴震等人对方志收列八景的抨击，应该有比较全面的评价。首先应该看到，他们的思想对于纠正宋明理学笼罩下

的空泛学风，肃清其对修志活动的不良影响，是非常有意义的。我们的确不应该在有限的篇幅内，塞进太多的无裨世风的浮泛内容。不然，就会使方志堕变为调笑逗乐的雕虫小技，记录历史也将渐渐为演绎历史所替代。从维护历史真实严肃性以及方志中八景确实存在某些无聊拼凑现象来看，他们的观点是完全正确而且非常有必要的。其实，早在唐代，历史学家刘知几就曾对地理书中“人自以为乐土，家自以为名都，竞美所居，谈过其实”^⑧的弊端提出过批评。因为不论怎么说，采滥忽真、夸饰附会都不是史志工作者的态度。但是，我们同时也应该明白，方志中之八景并不是可以一概否定的无用内容，这正如我们在前文已反复论述过的，八景在文化学、人类学、环境学的意义上，具有很重要的审美效果和教化作用，可以增进人们对乡邑的认识了解，增强家乡故土观念。这一点，古代修志者最有体会。[康熙]《黎城县志·凡例》称：“志与史不同，史兼褒贬，重垂戒。志则志其佳境奇迹，名人胜事，以彰一邑之盛。”清人吴美秀则更鲜明地指出方志有“隐恶扬善”之要求^⑨。所谓“隐恶扬善”和“彰一邑之盛”，并不是一味地夸耀乡里，附庸风雅，其中还包含着很朴素、很真诚的爱山川、爱文化、爱家乡的观念，而这一点对于任何人都很需要，任何人也不会反对。所以，尽管章学诚反对方志中滥收诗赋，却主张在地理考和名胜条下适当予以收录，“以证灵杰。”^⑩近代方志学家吴宗慈也说：“若徒侈人物，泛载诗文，以塞篇幅，其用鲜矣。然不可以此概论方志体裁。”^⑪近代另一位方志学家瞿宣颖则称：“旧志滥载诗文固属可厌，然章氏以‘文徵’附入正志之后一说，亦有可商。”^⑫方志中的八景诗文，除了映证一县一乡之灵杰而外，其实还有一个很少为方志学家注意到的贡献——辑录保存了大量的近乎亡佚的诗文作品。我们在调查中发现，历史上的八景类诗文，除了苏轼、乾隆等名人以潇湘八景、避暑山庄二十四景等名景为题的作品外，其余的几乎都被文学史忽略了，因而不少非常优秀的作品一直湮没无闻甚至永远失传了，方志留心于辑

录此类作品,并使之得以流传广布。从文学史的角度,它也做出了很重要的贡献。瞿宣颖在其《方志考稿·序》中归纳地方志的功用时,就曾明确指出:“遗文佚事散见在集部者,赖方志然后以地为纲有所统摄。”还有一点,章学诚等人一直坚持方志为史的观点,并要求方志对其间发生的事如实记载,既然如此,那么作为史实一部分的八景形成及诗文创作,就没有略而不顾之理。

最值得我们现代人注意的则是,虽然八景表现出十分重要的文化创造色彩,但并不是说所有的八景都出自于想象和附会,有相当一部分八景还是真有其景的。只不过经过了若干年之后,一个地方的生态环境和人文环境都发生了很大的变化。从我们现在的眼光去看志书中所记载的自然和历史景象,难免会有恍如隔世之感。不可因为许多景象现在已不复存在,就以为修志者当初都是夸饰和附会。而且,正因为如此,地方志中的景色记录包括八景,就往往可以成为我们认识该地某一时期自然风貌的最好材料。就像宋敏求在《河南志序》中所说的:“(使)后世闻今日洛都之盛者得之,如身逢目睹也。”在这个意义上,八景就与志书中地理沿革、人口物产等内容一样,具有了很高的稽古存旧的史料价值。各地八景中有相当一部分是历史的遗迹,这些遗迹在今天已经无法寻找了,有些甚至在当时就已不复存在。而将此纳入八景之中,就不仅可以使当地人有一份历史文化的自豪感,而且还非常直接地把它的存在时间、原因、方式等事实记载下来,使人们由此依稀可知此地曾经有过的事情、人物和景物。如“虞城八景”之“兔园禾黍”、“李令甘泉”、“商均古墓”^⑬,“西宁八景”之“柳沟古刹”、“上观仙桥”^⑭,“郯城八景”之“郯封故墉”、“由吾仙洞”、“书院琴声”^⑮等,都是属于古迹类的景点。有些古迹在修志时尚能看到,有些则早已无踪可寻了。像“扶沟八景”之“艮岳晴云”和“桐邱宿雾”^⑯分别指城东的东岳庙和城西的桐邱寺,“露化八景”之“双泮连香”、“青台晚眺”^⑰是文庙内的泮池和城东的一座土台,但这几个景点到修志时均已不存,所以修

志者在各景之后特意注明“今废”。假如没有八景的相关记录，我们就永远也不会知道当地曾经发生过存在过的这些景物和事件了。这也就是为什么许多方志将八景放在“古迹”门的主要原因。

对于一个地区的自然环境衍变来说，气候、河流、植被等因素的变化大概是最引人关注的，八景中的某些景象则可以为我们提供非常重要的认识依据或参照。如“剗城八景”之“方湖莲讴”、“龙门桃浪”，“磁县八景”之“官路荷风”、“台城烟柳”^⑩，“德县十二景”之“伊亭柳浪”、“射圃槐阴”、“曲沼荷风”^⑪，“庆云八景”之“杏岸晓云”^⑫，“沙河八景”之“洛阳梨花”^⑬，“望邑八景”之“北平翠微”、“东岭芳艳”^⑭，“伊阳八景”之“岘山叠翠”^⑮，“磁县八景”之“贺兰积雪”，“剗城八景”之“仙洞雪壑”，“琅琊八景”之“神峰积雪”^⑯，“沙河八景”之“西山积雪”，就基本可以反映出当地当时的植物品种、植被状况及气候状况。如在“朝阳旧八景”之“冠山耸翠”之下，修志者注曰：“山虽土丘，然冈陵突起，草木葱郁，寻芳胜地也。”^⑰表明此地的植被状况在某一历史时段还是非常不错的。但这些情况又极易随时间推移而发生很大的变化，如对“滨州八景”之“榆林晚照”，修志者这样解释到：“州之西郊二里许有榆林，日没光晦，林中犹带余映，其土人多寿，说者谓桑榆暮景之兆云。今林无。”^⑱曾经富有迷幻色彩的一片榆林，现在已消失得无影无踪了。各地八景中，多有涉及河、水之景，该地的水文状况因而即可通过八景而得到某些折射，如“商河八景”之“龙潭黑水”^⑲，“沙河八景”之“龙潭瀑布”，既可作为一种自然奇观，同时也能反映出此地的水文状况。而那些涉及比较重要的河流的景观，则往往可以作为我们了解河流走向及河道情况的重要信息，“济河八景”之“济水左绕”^⑳，就很明确地表明济河在此地是绕县城之左侧而过，而[雍正]《邱县志》卷一在“平恩八景”之一“黄河禹道”之后，则解释说：“汉河入海由贝邱、漯川二渠，至新莽后则专用漯川，其道出东线而此渠遂涸，故断为神禹旧迹。”在一景之中就同时包含了历史及当时的状态描

述,对于我们今天及今后了解黄河在某一地段的流向是非常有价值的。

当八景景观被我们认识并认真地辨析甄别后,它的史料价值就有可能转化为可贵的经济价值,为现代人的生产生活提供有益的借鉴。比如从八景记录的古迹中,发掘出比较有意义的旅游景点,可以充分地满足人们穷幽探古的心理需要。而那些自然的景观,若加以适当的加工完善,更可以成为丰富的旅游资源。比如“沙河八景”有“温泉清流”,“琅岈八景”有“野馆汤泉”,“西宁八景”有“温泉午浴”,若能将当地的这些地质资源与其他的历史资源、环境资源结合起来予以考虑,则完全有可能开发出同时满足人们寻幽、观光、健身需要的丰富资源。所以,八景的价值将不仅是历史的,还将是现实的。关键仍在于我们如何认真地辨别它的虚构性与实录性,并准确地把握二者的关系与界度。

注:

- ①[道光]《伊阳县志》卷六。
- ②[康熙]《常熟县志》卷二十四。
- ③[乾隆]《桃源县志》卷十。
- ④[嘉庆]《枣强县志》卷十九。
- ⑤《四库全书总目》卷七四“史部”“地理类存目三”。
- ⑥章学诚:《与戴东原论修志》,《章实斋方志论文集》,瑞安仿古印书局,1934年。
- ⑦章学诚:《章氏遗书》卷十四《方志略例》,民国11年嘉业堂刻本。
- ⑧刘知几:《史通·杂述》,上海古籍出版社,1978年。
- ⑨《古今图书集成》“地志部·汇考十一”。
- ⑩章学诚:《修志十议·议援引》。
- ⑪吴宗慈:《修志丛论·修志以实用为归》,《中国旧志名家论选》,北京燕山出版社,1988年。
- ⑫瞿宣颖:《志例丛话·丛录》,《中国旧志名家论选》,北京燕山出版社,

1988年。

- ⑬[光绪]《虞城县志》卷二。
- ⑭[康熙]《西宁县志》卷八。
- ⑮[康熙]《郯城县志》卷一。
- ⑯[道光]《扶沟县志》卷三。
- ⑰[民国]《霍化县志》卷一。
- ⑱[民国]《磁县县志》第四章。
- ⑲[民国]《德县志》卷十六。
- ⑳[咸丰]《庆云县志》卷首。
- ㉑[道光]《续增沙河县志》卷下。
- ㉒[康熙]《望都县志》卷四。
- ㉓[道光]《重修伊阳县志》卷首。
- ㉔[康熙]《沂州志》卷一。
- ㉕[康熙]《朝城县志》卷二。
- ㉖[咸丰]《滨州志》卷一。
- ㉗[道光]《商河县志》卷一。
- ㉘[民国]《济河县志》卷四。

作者工作单位:国家图书馆

(上接第 35 页)

- ④参阅李琳琦:《徽州书院论略》,载《98国际徽学学术讨论会论文集》,安徽大学出版社2000年。
- ⑤钱辅:《范文正公义田记》,载雍正《潭渡孝里黄氏族谱》卷末。
- ⑥罗愿:《罗鄂州小集》卷三,洪武二年刻本。
- ⑦朱晞颜,字子渊。休宁县人。隆兴二年(1164)进士,官至工部侍郎兼知临安府。其传见《馆阁续录》卷九,嘉靖《休宁县志》等。参阅卢茂村、王少清:《休宁朱晞颜墓出土遗物及其有关问题的探讨》,《安徽文博》1984年;出土精品器皿见载《安徽省博物馆》(中国博物馆丛书第13卷),文物出版社1994年。

作者工作单位:安徽省博物馆,安徽大学徽学研究中心